

## 一身警服 一世责任

□纪托(河南平顶山)

近期在市委党校参加第50期中青班学习培训,手机经常处于关机状态,下课后往往第一件事就是打开手机翻看单位工作群的信息。前天中午打开手机偶然间得知近日的《平顶山日报》刊登了市公安局高新分局局长赵国明的事迹。这已经不是第一次在媒体上看到赵国明的先进事迹了,让我回想起十几年前与赵局长第一次共事时的情景。

当时赵国明是原卫东公安分局主管刑侦工作的领导,我还只是个刚入警几年的年轻民警。因卫东区发生一起命案,根据工作需要我承担起运用技术手段配合刑侦战友们开展调查的任务。按照正常流程工作完成以后,我将结果通报给负责这起命案的民警,十几分钟后一个陌生的电话打了过来:“我是赵国明,你反馈的工作结果我看到了,有几个细节不太清楚,想再咨询一下……”赵国明详细询问了调查结果是如何得来的,其他线索是如何排除的,有没有可能出现其他结论,技术原理是什么等等。那时的我虽然从警只有五六年,但也已经参与过多起重大案件了,以往的工作都是反馈完结果任务就完成了,遇到局领导这么细致了解工作细节、技术原理的情况还是第一次,我的语气中透出了些许不耐烦。虽然是在电话里,但我内心的这点儿波动没能逃过这名在刑侦战线上摸爬滚打多年的刑侦专家,赵国明在电话那头意味深长地对我说:“几乎每一起命案都伴随着白发人送黑发人的人间悲剧,咱们只有尽快将嫌疑人绳之以法才能告慰死者的在天之灵。咱们工作上的一丝疏忽可能影响两个家庭、几十口人的一生,必须慎之又慎,丝毫马虎不得,确保把所有环节的工作做到极致……”这番话深深触动了我,多年来工作中想降低标准时总会想如果换作赵国明会怎么办,而赵国明前进的脚步也始终未曾停下。

2017年5月19日,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京人民大会堂举行。会上,全国公安系统615个先进单位和1320名先进个人受到表彰。赵国明作为平顶山唯一一个优秀代表受到表彰,荣获“全国特级优秀人民警察”荣誉称号。认识赵国明的人都知道,他取得这样的成绩不是偶然的。

从警31年来,赵国明一身正气、敬业正直,神勇机智,成功侦破了一大批大案要案。

平顶山市以赵某为首的赵氏兄弟自1996年以来,非法控制、垄断当地建筑地材生意,获取非法经济利益,多次在市区及周边地区有组织地实施违法犯罪活动,为非作歹,欺压残害群众。

社会上一度把赵氏二兄弟当成“老大”来看待,“有什么



难办的,找大哥,就没有摆不平的”。此起涉黑案件引起了公安部、省委省政府的高度重视,被定为公安部督办案件。上级领导指示,彻查此案,限期抓捕赵氏二兄弟及团伙成员,严惩犯罪分子。2007年初,省公安厅刑侦总队从全省3个省辖市抽调精干力量在平顶山市公安局秘密成立了专案组,赵国明具体指挥案件的侦办工作。赵国明深知,赵氏家族涉黑团伙在市区东半部盘踞多年,如果没有足够的证据把他们送上法庭,他们反过来将更疯狂地报复社会。因此,从接手这个案件的第一天起,赵国明便整天围绕案件废寝忘食、夜以继日地工作。

为了尽早抓获该团伙主要成员,赵国明在专案组实施集中食宿、封闭办案,坚持专案专办。特别是在对涉案人员监控中,连续两个月全方位工作,查明了涉案人员落脚点、活动轨迹和组织关系,为抓捕案犯打下了坚实的基础。抓捕组由赵国明带队,先后转战我省郑州、湖北武汉、广东深圳、海南省等地,最终将赵氏兄弟抓获。

2020年新春伊始,新冠病毒肆虐。2月4日,市公安局成立流行病学调查指挥部(简称流调专班),赵国明具体负责全市流调工作。接到任务时,赵国明只说了一句话:“保证完成任务!”

流调专班规定参战民警要集中办公,吃住在单位。赵国明以身作则,舍小家为大家,连续三个多月与专班人员同吃同住。他还在“公安+疾控”工作模式的基础上,创造性地提出了“公安+疾控+单位+社区”四位一体模式,后该模式在全国推广。2020年赵国明被评为“全国公安机关抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

“一身警服,一世责任。”如今我也已经走上了市公安局中层领导岗位,赵国明局长与我的第一次通话仿佛就发生在昨天,时刻鞭策我对待本职工作认真负责,争当一名合格的人民警察。

## 女支书绘就画里王堂

□刘学武(河南平顶山)

流水潺潺,穿村而出;荷塘月色,风景秀丽;石板栈道,曲径通幽;道路两旁的风景树绿意盎然,绘画精美的文化墙、错落有致的农家小院、宽敞整洁的文化广场……4月12日,我和市委党校第50期中青班的同学到宝丰县龙王沟示范区调研,走进王堂村,一幅独具韵味的画面映入我的眼帘。

眼前的景象让从小在农村长大的我震惊了,一个破旧的老村庄怎么变得如此美丽?在村党支部会上,我见到了王堂村的带头人——党支部书记杨淑英,她与村干部正在谋划今年如何把乡村旅游搞起来,既让村民生活的环境变得更好,又让逐渐富裕起来的村子再多一个增收渠道。

1998年,26岁的杨淑英挑起了村党支部书记的担子,这一干就是20多年。

“村庄美不美,关键在干部。”为了整治村里的环境,杨淑英带着村干部,薅杂草、刨树根,早上6点半出门,晚上11点回家,一干就是两个多月。一开始村民以为他们在作秀,后来发现他们天天干,也主动参与进来。

有付出就有收获,王堂村人居环境大为改善,县里奖励50万元。杨淑英用这些钱盖了戏台、修了公厕、建了广场、买来了绿化树苗……之后,杨淑英带着村干部到村外捡石头,到臭水沟挖别人不要的荷花种子,动员在外学画的村民给村里作画。现在走进王堂村,你会发现每面墙上都有一幅漂亮的壁画,是名副其实的“画里王堂”!

“大干部、小干部,只有心里装着群众的干部才是好干部。”在王堂村,接受过杨淑英帮助的群众数不清。村民杨三立突发疾病去世,撇下一儿一女,妻子栗红卫承受不住打击精神恍惚,杨淑英在开导她的同时,和丈夫一起陪她到处就医看病,后来设法为她儿子在郑州找到了一份工作,还给栗红卫在

附近也找了一份工作;张现水家住的房子年久失修成了危房,杨淑英自己掏钱给他家盖起了两间平房;杨新见夫妇常年在外打工,每回来一次走时儿子抱住腿哭,大人也哭,杨淑英帮他出谋划策,借钱鼓励他在村里开超市,为让他用上无息贷款,找了两个人做担保,当时那两个人跟杨新见素不相识。现在,杨新见的超市生意红火。

“促进农民增收才能走得稳走得远。”王堂村一直沿袭广种薄收的传统种植结构,效益低下,杨淑英吃透政策决定把土地流转出去。2012年,王堂村以每亩500元的价格把群众的500亩耕地流转给宝丰县金牛合作种植公司,靠流转土地群众收入提高了,村里多名群众实现了在家门口就业。

在人居环境改善的基础上,王堂村大力发展乡村旅游。时下,农家小院、精品民宿生意红火,纯手工小米醋、石磨辣椒酱菜等土特产受到游客青睐。同时,面积200亩的林果基地、城市菜园、40亩的多肉植物园快速建成并发挥效益。2019年,王堂村又利用杭菊花加工厂闲置的45亩地,陆续建成儿童游乐园、卡丁车赛道、骑马场等游园设施,每年为村集体增收4万多元。

“老百姓不怕你本事小,就怕你糊弄人。”杨淑英一直记着老党员的话。20多年来,这个女党支部书记通过办一件件实事改变了曾经的村庄,成就了环境优美、群众富裕、文明和谐的典型示范村,在乡村振兴过程中走出了一条很好的王堂特色之路。

“万亩油菜次第开,美丽乡村入画来,古来巾帼多壮志,铿锵绽放竞风采。”20多年来,杨淑英把青春和热情献给了王堂,她的以身作则,她的为民情怀,她的果断智慧,她的锐意进取,她的执着坚守,值得我们每一个党员学习。



征文